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"Ära karda, Siioni tütar! Ennäe, su kuningas tuleb 
eeslisälu seljas istudes." (Jh 12:15)
Advendiaeg on ootuse aeg. See kutsub meid üles oma 
südameid ette valmistama Jeesuse tulekuks. Et meie 
südametes oleks ruumi ja kohta Temale – Valgusele. 
Eesti pimedas hilissügises ja varatalves tundub see nii 
tore ja lihtne ning lohutav. Meie hallusesse ja pimedusse 
tuleb valgus! Jeesus ütleb: „Mina olen maailma valgus. 
Kes järgneb mulle, ei käi pimeduses, vaid tal on elu 
valgus.” (Jh 8:12)
Valguse vastuvõtmine võib olla aga väljakutse ning 
nõuab suurt julgust, usaldust ja usukindlust. Üldiselt 
ei muuda valgus olemasolevat reaalsust. Selle asemel 
toob ta nähtavale selle, mis varem on olnud pimedas, 
mis varem on olnud peidus. Nii on ka Jeesusega. Jeesuse 
ligiolu toob nähtavale meie ümber, keskel ja sees Jumala 
riigi ja ühtlasi ka Jumala riigi puudumise ning selle 
valusad tagajärjed. Jeesus teeb nähtavaks õiguse, rahu ja 
rõõmu Pühas Vaimus ning annab meile võimaluse neist 
osa saada. Ühtlasi toob Ta nähtavale haigetsaamised, 
leina, haigused, pettumuse, kurbuse ja raskused. Mitte 
selleks, et neid ära kaotada või ära pühkida. Vaid 
selleks, et koormate all murdunud südamete pragudest 
sisse paista, et olla kannatuses meiega osaduses. Et 
pakkuda püsivat ja sügavat tervenemist ja sisemist 
transformeerumist. Sest seesama Jumal, kes on maailma 
valgus, on ühtlasi kannatav Jumal, armastav Jumal.
Seesama Valgus, kes on Jumal, on ühtlasi armastus. 
Armastus… See on üks kõige kulunumaid sõnu üldse 
tänapäeva maailmas. Iga teine Hollywoodi film ja pea iga 
laul, mis raadios mängib, räägib armastusest. Maailma 
Looja Jumal on tõeline ja täiuslik armastus. Selline, 
mille tähendus ilmneb suhtes. Armastus on alati kellegi 
poole suunatud. See tähendab, et see eeldab suhet, 
suhestumist, suhtumist – tegusid ja teadlikku ja tahtlikku 
otsust. Armastus eeldab vastust elusituatsioonile, milles 
armastatu on. Nii tulebki Jeesus, kes on Maailma Valgus, 
ja valgustab armastavalt läbi kõik praod, mõlgid, armid 
ja haavad meie südametel ja hingedel ning ütleb: “Ära 
karda!”. Ära karda tunda ja elada, riskida ja armastada, 
rõõmustada ning olla ootusärev ja elevil nagu laps. Ära 
karda uskuda, et Jumala riik on lähedal. Ära karda olla 

see, kelleks sind on loodud. Ära karda usaldada Teda. Ära 
karda teha raskeid otsuseid ja pidada raskeid vestlusi. 
Ära karda palvetada nende eest, kellega sa ei ole nõus 
ja kes sind hukka mõistavad. Ära karda aidata kaasa 
rahu loomisele. Ära karda usaldada Jumalat ja Tema 
õiglust. Ära karda loobuda prestiižist ja teenida teisi. 
Ära karda näida nõrk. Ära karda proovida üha uuesti ja 
uuesti, läbi kukkuda ning taas püsti tõusta. Ära karda 
uskuda imedesse. Ära karda, sest mina tunnen sind ja 
olen tulnud maailma. Ära karda, sest ma näen sind. Ära 
karda, sest ma usaldan ja hoian sind.
Ometi ei sunni Ta meid millekski. Ta annab meile alati 
valiku. Valiku olla osaduses või astuda valguse vihust 
välja ja jääda üksi. Seal, valgusetuses võime olla ka 
suure rahavasumma keskel täitsa üksi. Kujuta ette suurt 
inimestega täidetud teatrisaali. Kui tuled kustutada, 
siis enda ümber kompides võime leida vaid üksikud 
kaaslased, kellele toetuda, kui nad meie sirutuse 
ulatuses on. Ja selleks, et olla täiesti kindel, et nad 
kogu aeg meiega on, peame neist lausa kinni hoidma. 
Kui tervislik selline suhe oleks? Kui aga tuled põlema 
panna, võime näha, et oleme suure rahva hulgas, kõik 
koos. Sel juhul võime lasta kaaslasel endast rahulikult 
kaugemale kõndida ja võime endiselt olla kindel, et 
me ei ole üksi. Just nii nagu valges teatrisaalis, oleme 
Kristuse kirikuna Tema jalge ees, altari ees osaduses 
üle maailma. Jeesus julgustab meid elama julgelt ja Teda 
usaldades. Ta kutsub meid endale järgnema. Kutsub 
meid Temast oma tegudega maailmas tunnistama ja 
kivi-kivi järel Tema riiki ehitama. Ta kutsub meid mitte 
vaatama iseenda ega ka teiste poolikusele, vaid kuulama 
seda armastavat häält, mis sosistab “minu armas laps”, 
ning usaldama täielikult Teda. Usaldama, et me ei pea 
üheski elu valdkonnas täitma Tema rolli. Ei pea olema 
kõiketeadvad ja kõikvõimsad. Võime palves tuua 
Tema ette oma lähedased, teadmatuse, raskused ja ka 
küsimused, pettumuse ja leina. Ning võime usaldada, 
et meie ülesanne on teha oma osa. Küll alandlik Jumal, 
maailma kõikvõimas armastav Valgus teeb oma osa – 
Ta on siiski kogu elu ja elava looja ja elus hoidja. Ning 
ühtlasi võime rõõmustada, et saame olla osa sellest 
imest, et Jumal sündis inimeseks. Ning kutsuda Teda 
sellel jõuluajal sündima taas ka meie südamesse.
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Kinnitage nõrku käsi ja tehke tugevaks komistavad põlved! Js 35:3 1

Kuningas tuleB
Teet Kaur
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Teile läheb vaja kannatlikkust, et te Jumala tahtmist täites saaksite kätte tõotuse. Hb 10:36

Koos valitud suunas
Ülle Reimann

Misjon 112 kogukonna kohtumine toimus 7. ja 8. 
novembril laagrikeskuses Talu, kus osalesime ka meie 
oma koguduse kolmeliikmelise grupiga.
Reedel alustasime palvusega. Seejärel tegi iga kogudus 
kevadel kavandatud ülesannetest lühikese ülevaate. 
Tõdesime, et poole aasta jooksul on koguduses toimunud 
palju rohkem, kui oskasime kevadel kirja panna. Samas 
palvetame edasi lastekiriku õpetaja leidmise ning 
vähemalt ühe väikegrupi moodustamise eest koguduse 
juures. 
Mulle meeldib väga selle ürituse 
formaat. Lühikesele loenguosale 
järgneb alati arutelu oma koguduse 
grupikaaslastega või siis veidi 
suuremas väikegrupis. Arutelu 
aitab siduda äsja kuuldu nii iseenda kui ka koguduse 
igapäeva tegelikkusega. 
Õpetusi jagasid ka sel korral külalised Soomest ja 
Norrast. Nendest kahest päevast jäid kõlama olulised 
mõtted, et misjon algab meie identiteedist, mitte 
tegudest. Kogu meie elu on „mina olen“-sõnum teistele 
inimestele ehk me peegeldame oma elu kaudu Jumala 
armu ja valgust. Tegutseme selle tõttu, kes  me oleme 
Kristuses – Jumala lastena. Ja seda nii koguduses kui ka 
väljaspool seda, igal pool ühtemoodi. Meie saame olla 
Jeesuse käed, jalad, silmad ning kohtuda inimestega 
seal, kus nad on, mitte seal, kus nad peaksid olema. Edasi 
mõtisklesime sügavamalt Lk 10:1-12 üle, kus Jeesus 
läkitab jüngreid kahekaupa teele. Nii läkitab Jeesus 
meidki leidma üles rahulapsed ehk need inimesed, kelle 

Jumal on ette valmistanud selleks kohtumiseks. Meil 
tuleb näha inimese esmasest reaktsioonist, mis pole alati 
õige, sügavamale. Tavaliselt mõeldakse evangeeliumi 
kuulutamist kui rääkimist. Tegelikult on hea, kui nii 
rääkimine kui ka kellegi aitamine käivad käsikäes. 
Kellelegi head tehes jagame ju Jumala armastust. Nii 
nagu Jeesuse jüngritel olid erinevad annid, nii antakse 
need ka tänapäeval. Ehk ei ole me veel neid endale 
teadvustanud või ei julge oma ande koguduses kasutada? 
Sellega seoses on järgmise aasta alguses plaanitud meie 

koguduses läbi viia töötuba „Kasuta 
oma ande“. Info selle toimumise 
kohta tuleb jaanuaris. 
Püüdsime sõnastada ka lähimaid 
eesmärke, mida teha koguduses ja 

kuidas viia evangeeliumi väljapoole kirikut. Kindlasti 
on vajalik kogukonna vajaduste põhjalik kaardistamine, 
inimeste kirikusse kutsumine mitmesugustele 
ettevõtmistele ning ürituste korraldamine väljaspool 
kirikut, samuti koguduse liikmete aktiivsem kaasamine 
ja koolitamine, lastetöö jätkumine. Mitmel korral sai 
mõeldud koguduse ühistele väljasõitudele, et üksteist 
paremini tundma õppida ning õnnistada teisi paiku, 
kirikuid ja kogudusi oma kohaloluga. Head ettepanekud 
on alati oodatud ja oleme igale mõttele avatud. Suur tänu 
Helisele ja Urmasele suurepärase tiimitöö ja osaduse 
eest sellel kokkusaamisel!

Liikmeannetus aitab kogudusel toimida
Jaana Maria Unga

Aitäh, et oled osa Mustamäe koguduse perekonnast! 
Meil on oma kaunis ja armas kirik, kuhu koguduse pere 
saab pühapäeviti ja muudel olulistel hetkedel koguneda. 
Samuti on koguduses käimas palju tegevusi, kus saab 
osaleda iganädalaselt, igakuiselt 
või iga-aastaselt. Kogudus on 
Sinu jaoks olemas ka elu kõige 
olulisematel hetkedel, sünnist 
surmani, talituste kaudu. Kogudus 
hoiab Sind eestpalves ning Sa oled 
alati oodatud nii oma murede kui 
rõõmudega. 
Liikmeannetus on praktiline 
viis hoida koguduse elu ühiselt 
üleval. Iga annetus on võimalus 
anda osa sellest tagasi, mida oled 
saanud Jumalalt. 
Sinu liikmeannetus aitab hoida kiriku uksed avatuna 
ning ruumid soojad ja valged, teha laste- ja noortetööd 
ning diakooniatööd, korraldada jumalateenistusi 
ja talitusi, aidata abivajajaid ja teha hingehoiutööd. 

Kogudused elavad annetustest ning kahjuks ei saa me 
tegevustoetust riigilt ega kohalikult omavalitsuselt. 
Paraku kasvavad koguduse igapäevased kulud ja kiriku 
toimimiskulud igal aastal natukene suuremaks, märkad 

hinnatõusu kindlasti ka ise oma 
igapäevaelus. 
Liikmeannetuste puhul on oluline 
anda oma panus ja teha seda 
järjepidevalt. Igaüks saab anda 
oma võimaluste järgi - mõni saab 
võimaldada vaid ühe protsendi, aga 
teine saab anda Jumalale kümnise 
oma sissetulekust. Igal juhul saame 
üheskoos teha palju! 
Palun vaata üle, kas oled sel aastal 
juba koguduse igapäevast toimimist 
toetanud? Ehk leiad võimaluse 

sõlmida liikmeannetusele püsikorraldus või vaadata 
üle annetuse summa? Aitäh, et aitad kogudusel Sinu 
jaoks olemas olla!

MISJON ALGAB MEIE IDENTITEEDIST, MITTE 
TEGUDEST. KELLELEGI HEAD TEHES JAGAME JU 

JUMALA ARMASTUST.



Jõuluevangeeliumi seostatakse alati 
ingli kuulutustega Maarjale, Joosepile 
ja karjastele, samuti Petlemmas 
ulualuse otsimise, särava tähe ja 
kolme tähetargaga, ning üldiselt 
suure rõõmu ja lootusega. Ometi 
jääb jõuluaja sisse 28. detsembril 
tähistatav süütalastepäev, kuid 
tavaliselt selle taustaks olevast 
sündmusest ükski jõululoo etendus 
ei räägi. Ilmselt seetõttu, et see oli 
ülimalt julm tegu, mida sel päeval 
meenutatakse.
Evangelist Matteus on ainuke, 
kes jutustab, kuidas kuningas Herodes soovib 
tähetarkadelt saada infot, kus asub prohvetite 
ennustatud vastsündinud ”juutide kuningas”, et samuti 
teda tervitama minna. Kui ta taipab, et tähetargad 
tema juurde tagasi ei tule, laseb ta Petlemmas ja selle 
ümbruses igaks juhuks tappa kõik alla kaheaastased 
poisslapsed. Sealt ka päeva rahvakalendrinimetus 
“süütalastepäev”. Selleks ajaks oli Jeesus aga Petlemmast 
perega juba Egiptuse poole lahkunud ja ta pääses.
Mõistmaks, kuidas üks inimene võib käskida sellist 
asja teha, on oluline teada Herodese tausta ja iseloomu. 
Rahvuselt oli ta araablane, religioonilt juut, kultuuriliselt 
kreeklane ja poliitiliselt roomlane — seega üsna 
mitmekesise taustaga ja mitmeski mõttes vastuoluline. 
Ta oli hea välimusega ja edukas väejuht. Siiski kartis ta 
meeletult oma võimust ilma jääda ja selle säilitamise 
nimel lasi tappa kaks oma lemmikpoega ja ka oma 
lemmiknaise, kuna nägi neis poliitilisi rivaale. Vahetult 
enne oma surma lasi ta vangistada kroonprintsi. Tema 
elu viimane käsk oli vangistada tuhandeid ametnikke ja 
ülikuid ning nad Jeerikos hukata, et kindlustada riigis 
leinameeleolu ajaks, kui ta ise sureb. Seda kõike teades 
ei panegi tema hilisema süütalastepäeva käsk nii väga 

üllatuma, kuna kuningas kartis uue 
kuninga sündi.
Uut Testamenti lugedes on 
alati oluline meeles pidada 
Vana Testamendi lugusid ja 
prohveteeringuid. Seega pole ime, kui 
lugejale meenub praegu Mooses — 
suur juudi rahva orjusest vabastaja, 
kümne käsu vahendaja, kellel oli nii-
öelda otseühendus Jumalaga ning  kes 
oli saanud ülesande rahvas Tõotatud 
Maale juhtida. Moosese vahendusel 
toitis Jumal oma rahvast kõrbes 
manna ja linnulihaga ning jootis 

neid — meenuvad Jeesuse tuhandete toitmise imeteod 
ning jutt eluveest. Ka Moosese imikupõlve jääb vaarao 
käsk tappa kõik iisraellaste poeglapsed, kuid tema õe 
taibukus säästis venna elu, teadmata, kui tähendusrikas 
tulevik teda ees ootab. 
Jeesuse sünnile järgnenud kohutava sündmuse laiem 
õppetund on see, et kuigi Jeesus sündis maailma, kus 
inimesed tegid palju kurja süütutele lastele, siis tema 
sünniga sai pääste ja lunastus reaalseks. Ja veel, sellises 
kurjas maailmas ongi Jumala kohalolu eriti oluline ja 
vajalik. Jumal, kes sai inimeseks inimesest sündides, pani 
ennast väga haavatavasse olukorda. Ka Jeesuse maine 
elu lõppes vägivaldselt ja julmalt risti peal. Tagantjärgi 
teame aga, et Tema võitis surma, mitte vastupidi! 
Maailma ajaloos on vähe perioode, mil mõnes maailma 
paigas poleks olnud konflikte ja sõdu. Ka praegusel ajal 
ei saa miljonid inimesed lähemal ja kaugemal rahulikult 
öösel magada, kartes enda ja oma lähedaste elude pärast 
või polegi neil enam kodu ega peret. Seega palvetan 
nende jõulude ajal, et sõnum Jeesuse sünnist just meie 
konfliktidest räsitud maailma võiks anda paljudele 
lootust ka kõige lootusetumas olukorras. Loodan, et 
armsad lugejad ühinevad minu palvesooviga.

Ma ootan Issandat, mu hing ootab, ja ma loodan tema sõna peale. Ps 130:5 3

Giotto (1266-1337), Süütute massimõrv, 
tsüklist "Jeesuse elu". 

https://commons.wikimedia.org/

Süütalastepäev
Maris Kuldkepp



Ühel kriisikoolitusel öeldi naljatledes, et ainus tõeliselt 
toimiv evakuatsioon on taevasse. Kuna aga oma elu tuleb 
maapeal toimetada, siis on siin paratamatult olukordi, 
mis nõuavad muutmist ja millega tuleb toime tulla. 
Mustamäe kirikuhoone on ehitatud koduks nii 
vaimulikule elule, kuid sobib ka turvaliseks varjupaigaks 
hädaolukordades. 16. oktoobril kogunes koguduse 
väike, aga sihikindel kriisitoimkond koos juhatuse 
liikmetega, et panna paika põhjalik kriisiplaan – 
dokument, mis aitab kogudusel ja selle liikmetel 
toime tulla ootamatute olukordadega, olgu tegu 
elektrikatkestuse, tormi, evakuatsiooni või muu kriisiga. 
Koosoleku käigus lepiti kokku tegevused, rollid ja 
vastutajad, et kriisiolukorras ei peaks keegi üksi 
otsustama ega tegutsema teadmatuses.  
Mustamäe kirikuhoone on varustatud nii, et vajaduse 
korral saab seda kasutada varjumiskohana. Seal on 
piisavalt ruumi ja esmane varustus, mis aitab tagada 
turvalise olemise seni, kuni olukord paraneb. Koguduse 
kriisiplaan näeb ette kriisivarud, kuhu on koondatud 
olulised tarbed – taskulambid, patareid, esmaabitarbed, 
joogivesi, soojad tekid ja muud esemed, mis võivad 
hädaolukorras osutuda elutähtsaks.
Oluline osa koguduse kriisiplaanis on koostöö 
kohaliku omavalitsuse ja teiste piirkonna asutustega. 
Kriisiolukorras on tähtis, et kogudus ei tegutseks üksi, 
vaid oleks osa suuremast võrgustikust, kus teave ja abi 
liiguvad kiiresti ja tõhusalt.
Kriisiplaan ei ole ainult juhatuse dokument – see 
puudutab kogu kogudust. Selle eesmärk on tagada, et 
Mustamäe kirik saaks ka raskel ajal jääda avatuks: et 
siin saaks palvetada ja vajadusel korraldada talitusi. 
Kogudus on koht, kust leiab tuge nii hingele kui 
kehale.
Kriisiks valmis olemine on igaühe vastutus. Ka tavaline 
koguduse liige saab oma kodus lihtsaid samme astuda: 

hoida varus joogivett, patareisid ja toitu, teada, kust saab 
infot ning kuidas vajadusel ühendust võtta. Hea abivahend 
on riiklik mobiilirakendus „Ole valmis!“, mis annab 
ülevaate, kuidas käituda eriolukordades ja mida koduses 
kriisipakis võiks olla. Kui nutitelefoni ei kasuta, saab samad 
soovitused lugeda ka veebist aadressil kriis.ee.
Lisaks praktilisele valmisolekule on oluline ka hingeline 
tugi. Koguduse vaimulikud ja vabatahtlikud pakuvad 
kriisisituatsioonis võimalust vestelda, palvetada ja 
olla koos. Kirik on avatud palveks nii üksikisikule kui 
kogukonnale. Jumalateenistused ja palvused toimuvad 
võimaluse korral ka kriiside ajal, sest just raskel hetkel 
vajab inimene enim lootust ja lähedust.
Kriisitoimkonna töö ei lõpe kriisi möödudes. Koguduse 
plaan näeb ette ka taastumise etappi – kuidas olukorda 
hinnata, üksteist toetada ja koos edasi minna. Pärast 
keerulist perioodi võetakse aega tänupalveks, 
meenutatakse kogetud tuge ja otsitakse viise, kuidas 
olla veel paremini valmis tulevikuks. Iga kriis on 
ka võimalus õppida ja kasvada – nii praktilises 
tegutsemises kui usalduses Jumala vastu.
Kriis ei tähenda hirmu tuleviku ees, vaid teadmist, et 
kui midagi juhtub, on olemas koht ja inimesed, kes 
aitavad. Kirik on olnud läbi aegade varjupaigaks neile, 
kes otsivad tuge ja valgust. Nii on see ka nüüd.
Koguduse juhatus ja kriisitoimkond kutsuvad kõiki 
koguduse liikmeid üles oma kodus väikest kriisiplaani 
tegema – kasvõi lihtsat nimekirja sellest, mida oleks vaja, 
kui elekter kaoks või ühendus katkeks. Samuti tasub üle 
vaadata, kuidas naabreid või kogudusekaaslasi aidata, 
kui mõni neist vajab tuge.
„Ole valmis“ – see pole mitte ainult praktiline 
soovitus, vaid ka vaimne hoiak. Mustamäe kogudus 
tahab olla valmis, usaldades Jumalat ja hoolides 
inimestest.

Meie abi on Issanda nimes, kes on teinud taeva ja maa. Ps 124:8
4

kirik kui turvapaik ja palvekodu
Jaana Maria Unga



Kuid Jumal on valinud maailma meelest narrid, et häbistada tarku, 
ja Jumal on valinud maailma meelest nõrgad, et häbistada tugevaid. 1Kr 1:27
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Suured on Issanda teod, uuritavad kõigile, kellel neist on 
hea meel. Ps 111:2

Püha Jumal, Sina oled imelisel viisil täitnud oma 
tõotused, kinkides meile Petlemma sõimes imelise 
lapse, maailma päästja. Anna meie elu Tema elust, 
et meie südames puhkeks uue elu võrse ja me 
kannaksime armastuse ja rahu vilja.

TÄNUPALVED
Armas Jumal!
Tänu Sulle lootuse eest, et Sinu arm kannab meid 
igas päevas, et Sinu tervendav ja elu muutev vägi 
on meie üle, kui oleme raskustes või haiged, isegi 
siis kui me seda ise ei märka!
Tänu Sulle Sinu igavese armastuse eest, et sa oled 
saatnud oma Poja siia maailma, et igat inimest 
päästa ja koju enda juurde juhatada!

EESTPALVED
Kõikvõimas Jumal! 
Palume rahu eest maailmas. Palume, et Sinu rahu 
jõuaks inimeste südamesse, et nende elu uueneks 
ja armastus saaks võidu kõige kurja üle!
Toome eestpalves Sinu ette need, kes on elus 
kaotanud elurõõmu ja lootuse, kellel ei jätku 
igapäevast leiba, kes on haiguse tõttu eemale 
jäänud ühiskonnast. Ole Sina ise nende 
juures ja juhata nende juurde inimesi, kes 
saavad neid toetada ja aidata!
Anname eestpalves Sinu kätte meie 
koguduse, meie sõbrad, sõpruskogudused 
ja eestpalvekoguduse Ansekülas! Õnnista 
kõiki ja kingi oma Püha Vaimu ligiolu!

TÄNU- ja eestPALVED

Anseküla koguduse õpetaja Anu Konks räägib koguduse 
rikkalikust ajaloost. 

Kõik pühapäevad on kaunid, aga mõni on ilusam kui 
teine. Novembrisse sai erilisi pühapäevasid lausa kolm.
16. novembri teenistusele olid külla tulnud meie 
eestpalvekoguduse liikmed koos õpetaja Anu Konksuga 
Saaremaalt Anseküla Maarja kogudusest. Jutluse pidas 
nende koguduse nõukogu liige Aivar Krusta, kel on 
hetkel käsil teoloogiaõpingud. Pärast teenistust olime 
koos ühise kohvilaua taga, kuulasime nende koguduse 
lugu, vaatasime kaasa võetud pilte ning saime omavahel 
tuttavaks. Eriti vahva oli, et nende koguduse vaimulik 
Anu leidis kohvilaua tagant oma kunagise klassivenna. 
Loodetavasti saab meie koguduse esindus tulevikus ka 
neile külla minna.
23. novembril, kui kirikukalendri järgi on 
igavikupühapäev, pidasime meie koguduse 15. 
sünnipäeva. Nagu Tiina Klement oma jutluses märkis, 
siis 15 on korralik teismelise vanus. Ta võrdles 
koguduse kasvamist lapse kasvamisega, kus alguses 
on kõik uus ja huvitav, aga vanuse kasvades kaasnevad 
omad väljakutsed. Õnneks on Jumal meid hoidnud ja 
keerulistest olukordadest oleme alati välja tulnud ning 
kunagistest keldris asunud ruumidest jõudnud päris 
oma uude ja uhkesse kirikusse. Tiina tänas kõiki, kes on 
sellel teekonnal kogudusele erineval moel abiks olnud 
ning seda teed koos käinud. Sünnipäeva teenistusele 
oli tulnud väga palju inimesi, kes kõik said nautida ka 
Misjonikoori suurepärast esinemist. Enne pidulikule 
kohvilauale siirdumist andsid koguduse vaimulik Tiina 
Klement ning juhatuse esimees Jaana Maria Unga üle 
mitmeid tänu- ning aukirju järgmiselt:
EELK aukirja said Kaimo Klement ja Taavi Turvas. 
EELK tänukirja Renate Ode, Ülle Reimann, Andrus 

Rips, Marilin Pärna, Priit Pärna ning Ester Lepik. 
Koguduse tänukirja pälvisid Auli Tohv, Urmas Piht 
ning Magne Mölster.
Novembrikuu viimasel pühapäeval algas aga 
advendiaeg ning ühiselt saame pilgud suunata juba 
uude kirikuaastasse!                 

ilusate pühapäevade veel ilusamad hetked
Tekst Marilin Pärna, fotod Jaana Maria Unga

Mustamäe koguduse 15. aastapäeva jumalateenistus.



Õndsad olete teie, kui teid teotatakse Kristuse nime pärast, sest siis hingab teie peal kirkuse Vaim, Jumala Vaim. 1Pt 4:146

Miks ei ole vampiiridel peegelpilti? Sel lihtsal põhjusel, 
et neil ei ole hinge, mida peegeldada. Lisaks veel see, et 
vanemate peeglite peegelduv kiht on tehtud hõbedast, 
ent iga muinasjutte lugenud inimene teab, et hõbe on 
püha element, tõhus kaitse kurjade vaimude eest ja 
peegeldab halba energiat eemale, seetõttu vampiirid 
sellel ei peegeldu. Seda ja mõndagi muud huvitavat 
sain teada Tartu linnakodaniku muuseumis. Viimatisel 
Tartus käimisel jäi ajakavasse tunnike vaba aega, 
mille täitmiseks valisin just selle muuseumi. Valiku 
tegin eeskätt peeglitest rääkiva näituse pärast, mille 
tutvustuses lubati, et siin “saavad kokku mütoloogia, 
teadus, mood, ajalugu ja kaasaeg”. Näitus ise osutus 
üsnagi väikeseks, aga eks ole ka kogu muuseum väike. 
Näituse väiksust korvasid huvitavad, nii teadmisi 
kui mõtteainet andvad tekstid seintel. Ei ole kunagi 
mõtelnud peeglitest laiemas plaanis kui iseenda 
vaatamise vahendist, kuid kõigel siin ilmas on peale 
otsese ja praktilise tähenduse ning eesmärgi ka teisi 
kihte. Ja see just ongi huvitav! Näiteks on peeglitel 
olnud mitmesuguseid sümboolseid tähendusi. Neid 
on kasutatud maagilistel ja rituaalsetel eesmärkidel, 
ennustusvahendina, hinge ja tõe peegeldajatena. Miks 
aga on neile omistatud spirituaalset ja müstilist toimet, 

on omaette küsimus. Huvitav on ka aju kui tõlgendaja 
seos peeglitega, näiteks optiliste illusioonide puhul, kus 
aju eeldab, et peegel peegeldab päriselt olemas olevat.
Omal ajal on peegel viidanud ka omaniku staatusele. 
Hiljem sai selleks pigem peegli raam ja kujundus. 
Enda peeglist ära tundmiseks on vajalik eneseteadvuse 
olemasolu. Mitte kõigel elaval ja oleval seda ei ole. 
Enda kuvandi teadlik muutmine ja selle jagamine 
aga on küll ainult inimese soov ja võimekus – oma 
digitaalse peegelpildi, virtuaalse peegli kaudu. Selline 
peegel on meil taskus nutitelefoni näol. Näitus esitab 
ka küsimuse: “Mis juhtub, kui peegel muutub isiklikust 
enesevaatlusest avalikuks esinemiseks? Kuidas 
mõjutab pidev peegeldumine meie vaimset tervist ja 
suhet iseendaga?” Vastus selgub ilmselt aastate pärast.

peeglitest
Kultuurielamusi vahendab Imbi Arro

Raamat minu elus
Tekst Peeter Vardja, foto Maarja Vardja

Mis on raamat? Riiulil moodustavad kirju seina. Meil on 
õues ka raamaturiiulid. Aga kui kätte võtad, on su käes 
mitte valgel paberil mustad tähed, vaid midagi hoopis 
enamat. 
Kunagi öeldi telefonireklaamis, et üks pilt ütleb rohkem, 
kui tuhat sõna. Mina väidan, et juba viis sõna paneb 
filmi käima. Kui vaatad televiisorit või vaatad kinos 
filmi, siis on küll tore, aga sisemiselt ei muutu midagi. 
Kõige räigem märul ei kajastu kunagi unenägudes, aga 
tihti raamat läheb unenäos edasi. Televiisorit vaadates 
aju ei tööta, aga raamatut lugedes just aju hakkab tööle! 
Minul pole aju töötamise vastu midagi. Võin lugeda 100 
lehekülge päevas. Ja öösel vaadata veel und sellest, mis 
lugesin.  
Mida ma siis loen? Valdavalt ilukirjandust. Olen muidugi 
lugenud ka Asimovit, Strugatskit. Kuna mul on riiulis 
palju eestiaegseid raamatuid, siis ei ole probleem ka 
gooti kiri.
Eesti kirjanikud. Kunagi sõitsin rekkaga Bulgaariasse. 
Lätis tuli Läti kirjaniku raamatut lugeda, Poolas Poola 
autori teoseid. Tšehhis Tšehhi autori omi, Ungaris 
Ungari jne. Aga Eesti autorid, oi kui palju neid on. Ei ole 
Tammsaare parem kui Larsen või Lagerlöf. Ei ole Durell 
vähem tähtis minu jaoks kui Mikita ja Harari kehvem kui 
Õnnepalu.  
Kui välismaa raamatu tõlkimisel peab see vähemalt 

tõlkijale meeldima, siis eesti keeles võivad kõik raamatu 
välja anda. Nii Mart Sander kui Kaur Kender. Miks ma 
need kaks nime kirja panin, noh, minul oli kahju sellest 
kulutatud ajast.  
Aga vaimulikud raamatud? Kord ühe vana sõbraga 
jäime rääkima, et pole juhtunud kunagi ühtegi head 
vaimulikku raamatut lugema. Tema vastas, et tema ka 
pole, aga ta kirjutab ise ühe hea raamatu. Läks aastaid, 
enne kui jälle kokku saime. Küsisin, kas kirjutas hea 
raamatu. Ta vastas, et kirjutas küll, aga tuli välja nagu 
ikka.
Ostan minagi vahel raamatuid. Eesti autoritest Hargla, 
mujalt Paulo Coelho, Dan Brown, Dick Francis. Õnneks 
on olemas raamatukogud. Valin ka mina raamatuid, 
mida loen. Eks ole ju hea, kui inimestel on erinevad 
maitsed.



Hea on oodata kannatlikult Issanda päästet. Nt 3:26 7

PIIBLIRETRIIT SAKU  
LAAGRIKESKUSES TALU
Usupuhastuspühal läksid viis Mustamäe noort esimesele 
LNÜ korraldatud piibliretriidile ehk väikesele puhkusele 
Piibliga. Jeesuski eemaldus aeg-ajalt jüngritest, et 
üksi palves olla, seega eeskuju on meil hea. Esimesel 
õhtul vaatasime 2003. aasta filmi “Luther”, mis oli 
informatiivne ja hästi tehtud ning antud õhtusse sobilik. 
Laupäeval saime Magne Mølsterilt juhiseid, kuidas on 
Piiblit võimalik erinevatel viisidel lugeda. 
Seejärel algaski aeg Piibliga. Soovijatel oli võimalik 
loosiga saada lugemiseks pikem osa Piiblist, ikka mitu 
peatükki korraga, või lugeda enda valitud raamatut. 
Vahepeal sai õues jalutada, et loetu üle mõtiskleda ja/või 
palvetada. Igaüks oli vaba oma tegudes ja valikutes. Kaks 
ja pool tundi möödus kiiresti, kuigi noorte hinnangul oli 
aeg liiga pikk, et seda ainult omaette omas tempos veeta. 
Kuuldavasti on ka kevadel sarnane üritus plaanis, ehk 
saavad nad siis selle ajakasutusega paremini hakkama. 
Ja loodetavasti on ka osalejaid rohkem.
Retriit lõppes ühise ülistusõhtuga Saku kirikus. 

SELTSKONNAÕHTU EHK  
AVATUD NOORTEÕHTU
Oktoobri alguses tegime 
noortega ajurünnaku, et kuidas 
meie noortegruppi suurendada. 
Carmenil tuli mõte korraldada 
seltskonnaõhtu. Mõeldud-tehtud!
8. novembril alustasime kell 14, 
varem kui tavaliselt ja noorteõhtu 
kestis kauem kui tavaliselt. 
Noored viisid läbi nime- ja 
tutvumismänge. Triin Salmu 
tuli appi maastikumängu 
korraldama, mis hõlmas suurt osa kirikust ja mis 
noortele väga meeldis. Seejärel said noored paarilisega 
lahendada kodeeritud sõnumeid. Maris oli valmistanud 
Kahooti viktoriini meie koguduse, kiriku ja noorterühma 
kohta, mille kaudu said külalised aimu, millega noored 
Mustamäe kirikus tegelevad. Muidugi ei puudunud 
ka snäkid ja lauamängud, mida mängida kolme uue 
inimesega, keda noored olid kaasa kutsunud. 
Tundub, et hooaja alustuseks sobib selline 
seltskonnaõhtu formaat hästi ja pole ime, kui seda 
edaspidigi teeme. Ikka üheskoos noortega!

MAATA NÄKYVISSÄ FESTIVAL
Uskumatu küll, kuid Mustamäe noortel oli juba 
kolmandat korda võimalik osaleda Põhja-Euroopa 
suurimal kristlikul noortefestivalil Maata Näkyvissä 
Soomes Turku linnas! Festival ise tähistas seekord oma 
40. sünnipäeva ega näita vähenemise märke.
Noortel on juba eelmistest kordadest oma 

lemmikartistid, kelle esinemist väga oodati, näiteks 
Immanuel ja PapiPike. Seega oli suur rõõm näha nende 
elevust, kui nad olid just lava eest koos teiste sadade 
noortega tantsimast ja hüppamast tulnud! Samas 
pakkus elamuse ka veidi rahulikuma muusikaga Juhani 
Tikkanen. Kahjuks ei saanud seekord tulla Pekka 
Simojoki, kuid oma isa laule laulis tema poeg Janne. 
Eestist oli seekord festivalile läinud 60 inimest, 
erinevatest kogudustest üle Eesti. Meid sõidutas meie 
suureks rõõmuks Kaimo, kuna Eestist ühiselt seekord 
transporti ei korraldatud. Tänu sellele jõudsime 
pühapäeval õigeks ajaks tagasi ka meie koguduse 15. 
sünnipäevateenistusele. Kaimole meeldis, et noortele 
kristlastele on midagi nii vägevat korraldatud! 
Ööbisime tuttavas koolimajas, ka toidukordadeks 
teadsime enam-vähem, mida oodata. Toitlustus 
oli lähedalasuva koolimaja võimlas seekord, sest 
Messikeskus on renoveerimisel, kuid sinna oli 
korraldatud transport. Saime ka linnas Normali poes 
käia ja toidupoes. Kõik need tegevused ja festivali 
kogemine andsid meile hea osadustunde ja oli tore koos 

aega veeta! 
Peakõneleja oli taaskord 
ameeriklane, luteri kiriku 
vanempastor Texasest Matt 
Popovits, kelle jaoks oli see 
juba viies kord sellel festivalil 
osaleda. Käisime kuulamas ka 
tema töötuba, mille teemaks 
olid kahtlused. Tema sõnum 
oli see, et kahtlused ei tee 
meid kehvemaks inimeseks 
või kristlaseks. Oluline on olla 
aus oma tunnete osas (kui oled 
Jumala peale vihane, temas 
pettunud või kurb) ja aru saada, 

kust kahtlused tulevad ning usaldada need Jumala kätte, 
et neist koos jagu saada.
Aitäh Soome misjoni-
organisatsioonile SLEY, 
kes aitas pakkuda 
Mustamäe noortele 
taaskord vägeva ja 
meeldejääva kristliku 
festivali elamuse! Nii 
mõnigi noor ei saanud 
eelmisel aastal käia, kuid 
soovis kindlasti sel korral 
taas tulla, kuna eelmisest 
korrast olid meeldivad 
mälestused. Loodetavasti 
tuleb ka neljas kord!

(Üleval: avatud noorteõhtu, foto autor: Triin Salmu
Paremal: MN festival, foto autor: Anneli Aasemoen Aardal)

Elamusi täis november koguduse noortetöös
Maris Kuldkepp



JUMALATEENISTUSED ARMULAUAGA 
pühapäeviti kell 15

KOGUDUSES TOIMUB:
L	 06.12	 kell 11-13	 Püha Nikolause piparkoogihommik 	
			   peredele
N	 11.12 	kell 18	 Kohtumisõhtu "Eluleib", Luutsinapäev 
			   külas Patrik Göransson
N	 18.12	 kell 13	 Elurõõmsad ja tegusad
K	 24.12	kell 16	 Püha Jõuluõhtu jumalateenistus
N	 25.12	kell 12	 1. jõulupüha armulauaga 		
			   jumalateenistus
Keskpäevapalvused (v.a 22.12-04.01):   
Teisipäeviti ja neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega
Kolmapäeviti kell 12.30 liturgiline
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19
Eine Piibli ja palvega teisipäeviti kell 12.30  
(v.a 22.12-04.01)
Kunstiring "Piibli pintsli all" on detsembris pausil.
Leerikooli info ja registreerimine mustamae@eelk.ee.

ÜRITUSED MUJAL: 
P	 07.12	 kell 18	 Praostkonna noortemissa 
			   Rootsi-Mihkli kirikus

TIINA KLEMENT – koguduse õpetaja; e-post: tiina.klement@eelk.ee; tel: 5373 0718
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 13-16 (v.a 22.12-04.01), muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, 13423 Tallinn
Ruumide rent, talituste tellimine: mustamae@eelk.ee või jaana.maria@eelk.ee

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

Tagalehe graafika: freepik.com

kuukava Detsember 2025

02.12 Jana Abzalon

04.12 Iris-Monika Pedak

07.12 Kristel Mägedi 

08.12 Marion Selgall da Silva

14.12 Kätlin Pärnapuu

16.12 Doris Vebel

26.12 Kristo Vahtra

30.12 Piret Laagriküll

Õnnitleme 
sünnipäeval!

Kui te ei soovi, et teie õnnitlused on ajalehes avalikud, siis palun andke sellest teada koguduse e-posti aadressile mustamae@eelk.ee 
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